UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitatsbibliothek Paderborn

Leonhard Eulers vollstandige Anleitung zur niedern und
hohern Algebra

Euler, Leonhard

Berlin, 1796

VD18 90239563

lI. Capitel. Von den arithmetischen Proportionen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-50527

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-50527

B

fie

2ted Cap, mnnben-arittjm.?reportioﬁem 229

IL. Capitel,
Bor ben arithmetifchen Proportionen,

§. 390.
%enn ey avithmetifche Berhaleniffe einander
gleich find, fo wird bie Gleichbeit bdevfelben eine

‘avithbmetifche Proporcion genannt,

Alfo roein a— b=d und auch p—q=d, fo daf
ber Unrerfchied swifchen den 3ablen p und g eben fo
grof ift, als ywifchen den Bablen a und b; fo machen
Diefe vier Jablen eine arithmerifche Proportion aus,
toelche alfo gefdhrieben witba—b=p— q, wodurch
angezeigt wird, dap dev Unterfchied ywifchen aunv b
eben fo grof fey, alg jwifchen p und q.

§. 391
Cine arithmetifhe Proportion beftebt daber aug
vier Glievern, welche fo befchaffen fenn muffen, vaf,
foennt man das jroente von dem erften fubtrabirt, eben
fo viel fibrig bleibf, alg menn man das vierte von

dem Dritten abjiebt. Alfo machen diefe Sablenr2,7,

9, 4, eine aritbmetifche Proportion ausd, reil 12
—7=9 — 4
§. 392,

Wenn man eine avithmetifdhe Proporeion bat,
alg a—b=p— g, fo laffen fich darin das jweyte und
britfe Glied vermedyfeln und es witd audya—p=>o

q feyn.  Denn da a—b=p—q, fo addire man
erﬁ[tcb beyderfeits b, und o hat man a=b-|-p—q,

$Hernad) fubtrabive man beyderfeits p, fo befomme -

mﬂﬂa——-P=b-——q.
Daalforz—y7=9—4,foiftaud 12 -—-9_7——4.
P3 > 9. 393
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393

Kn einer jeden arithmetifchen Proporcion Fann
man auch dag erfte Glied mit dem jwenten und jue
gleich das britte mit dem vierten verwechfeln, Denn
wenna—b=p—q, foiff auhb—a=q—p. Denn
b — aift bas Dtegative von a— b und eben fo ift
auch q — p bas Jegative von p-—q. Da nun 12
—7=9—4,f0 ift audhy 7—12 = 4— 09,

§. 394.

Befonders abet ift bey einet jeden arichmetifchen
Proportion diefe Haupteigenfchafe wobl su bemerken,
pafi die Summe DeBjywenfen und dritcen
Gliedes immer. eben fo grof fey, als die
Summe des erfien und viercen Gliedes,
weldyen ©as einige auch fo ausdriden: die Sums-
me ber mittlern Glieder ift allegeit fo
grof, alg die Summe der aufiecn. Alfo
Da12—7=9—4,f0ift749=12 4 4, denn
jedes macht 16,

+ 395,

Lim diefe Haupteigenfchaft su. beweifen, fo fep
a—b=p—q: man addire beyderfeits b-}-q, fo bes
Fommt manaJ-q=b-}-p, das ift, bieSunme deg
erffen und vievten Gliedes ift gleich der Summe des
goenten und dritten, Hievaus erhellt andy umgeFehre
folgender ©ab: wenn vier Sabhlen, alsa, b,p,
g, fo befdyaffen findy baf dDieSummever

. gmwenten und dricten fo grof iff, als die
Gumme der evfien und vievten, nemlid
dbap b-fFp=a-fq, fo find diefe ablen ges
Wif in einer avichbmetifdyen Proportion;
und es wirda—b=p-—qfepn. Oenn daa+tq
=b+p, fo fubtrabie man beydeefeits b-f-q, und
fo befomme man a—Db=p—q.

Da
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Da nun die Jablen 18, 13, 15, 10, fo befdhafs
fen find, Dagdie Summe der mittlern 134 15528=
der Summe der auBern 18+ 10 ift, fo find diefelben
auch gewifp in einer avithmetifchen Proportion und
folglidy 18 —13=15—"10,

§. 396.

Nus diefer Eigenfchaft fann man leicht folgende
Srage aufiofen: mwenn von einer avithbmetis
fchen Proporeion die drey erfien Glieder
gegeben find, wie foll man daraug das
viecte finden? &2 fepen die drey exften Gliever
a, b, p und fiix das vierte, weldhes gefunden werden
foll, fchreibe man q, fo-bat man a4-q=b-4p. Fun
fubtrabire man beyderfeits a, fo beFomme man g=b
+p— a  Ulfo wird dag vietre Glied gefunden,
wenn man das jwente und drifce yufams
men addivf und von der Summe das
erfte fubtrabivet, 8 fepen 3. B. 19, 28, 13
die drey erften Glieder, fo ift die Summe deg jtveys
ten und dricten = 41, davon das erfte 19 fubtrabire,
bleibe 22 fiir das vierte Glied, und die avithmerifdye
Proportion wird 19— 28 =13 —22, oder2§ —
19=22—13, oder 28—22 =19 —13 fepn.

Y. 397

Wenn in einer avithmetifchen Proportion das
gwepte Slied dem dritcen gleich ift, fo bat man nur
orey Sablen, weldye alfo befchaffen find, daf die erfie
weniger der audern fo grof ift, als die anbere wenis
ger dev dricten, odet daf dev Unter(chied yifchen der
erften und andern fo grof ift, als ber Unterfchied
yoifchen devandern und dritten, Soldye 3 Jablen
find 19,15, 11, weil 19— 15 =15—11, Ders

gleichen Proportionen werden jiecige genannt, da
D 4 fon
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man bingegen diejenigen, wo die mittlern Slicher
ungleich find, mwie bey den vorigen Beyfpielen, uns
ftetige Proportionen zu nennen pflegt.

9. 398
Drey folche Jablen {chreiten in einer avithmetis
fchen Progreffion fore, weldye entmweder fteige, wenn
bie soente um fo viel die evfte uberfieigt, als diedricte
die anbere, wie in diefem Erempel 4, 7, 10, odet
fallt, roenn die Sablen um gleich viel Fleiner werden
alg 9, 5, I,
§. 399.
&8 {eyn die Sablen 2, b, c in einer arithmetifdhen
Progreffion, fo mufa—bz=b—cfepn; bievaus fols
get, bey der Gleichbeit der mittlern und dupern

Summe, 2b=a--c. Jimme man auf bepden Seis
ten a weg, fo befommet man c=2b—a.

§. 4o00.

Menn alfovon einer ftetigen arithmetifchen Pros
portion die yoey erften Glieder gegeben find, alg aund
b, fo wird daraus das britte gefunden, wenn man
Dag smwente verdoppelt und davon dag erfte fubtrabive.
Es feyn ‘1 und drey die ywey evften Glicder einer fietis
gen arithmetifchen Propoveion, o wird das dritfe
= 2.3 — 1= fepn, und aus den 3ablen 1,3, 5 bat

, man diefe Proportion 1 — 3=3—3.

Sufok. Danad) § 399. in einer fietigen arithmetifchen
Proportion 2b = a-+c I, fo findet man b= “"‘", dag Beiit,
bie mittlere arithmetifdhe ‘Druborttonalgabl, it ges

funbden, wenn man die Summe ausd dbem erfien und
feten Gliede halbive. [ D.es fey § das erfle und 14

das leste Glied, 1’0 ift bas wmittlere = flia =4+7=11, und
2
toivElich it 8 —11 =11 =— 14,

§. 401
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§. 401,
Man Fain nady der NRegel desd vorhergehenden §.
weiter fortfchreicen, und wie man aug dein erften und
swepten Gliede das dritte gefunden at, fo Fannman
aug dem ywepten und dritten das vierte u. . f. finden,
und foldyergeftalt die avithmetifche Progreffion foree
fegen fo weit man will. €8 fey a das erfte Glied

und b dag yoente, fo wird das dritte =2b—aj dag

vierte = 4b— 2a— b=13b—2a; das finfte 6b —
42— ab-a=4b— 3a; das fechfte=gb—6a—3b
- 2a= gb—4a; vas fiebente= 1ob—8a—4b -

3a=6b— sau. f. f. das nte=(n—1)b—(@m—2)a.

s AR T W L Bt

111 @api_rel.
Bon den arithmetifchen Progreffionen,

§. 402.
Cine Reibe Sablen, weldye immer um gleich viel
wachfer oder abuehmen, aus fo viel Gliedern diefelbe
auch immer beftehen mag, wird eine avitbmeris

fdhe Progreffion genannt.
. lfo machen die natiirlichen Jahlen der Orduung
nady gefchrieben, als 1,2,3,4,5,6,7,8,9,16 # fe
f, eine avithmetifche Progreffion, weil diefelben im-
mer umt eing {feigen und diefe Reibe, ald2g,22,19,
16, 13, 10,7, 4, 1 W . f. ift auch eine avithmetis
fche Progreffion, weil diefe Jablen tmmer um 3 abs

nebmen,

§: 403.
Die Jabl, um weldye die Slieder einet arithme.
tifchen Progre(fion grofer oder Eleies werden, wird
P s die
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